



## 贯彻落实党的十九届六中全会精神

## 选举日,见证全过程人民民主

## 学习六中全会精神系列述评之一

姚丽萍



新民眼

明天,选举日。

上海16个区、108个乡镇,将依法选出区和乡镇两级人大代表1.4万余名。9月进入选举季以来,万千上海选民亲历“中国式直接选举”,见证“全过程人民民主”。

十九届六中全会再次明确提出“全过程人民民主”重大意义。人民代表大会制度是我国根本政治制度,区和乡镇人大换届选举作为“中国式直接选举”,核心关键正是党建引领下“全过程人民民主”的基层实践。上海,“全过程人民民主”重大理念的首次提出地。观察全市2333个区人大代表选区、4421个乡镇人大代表选区,不难发现本次换届选举呈现出富有时代特色的新景象。

首先,强有力的基层党建引领,充分发动,保障选民实现宪法赋予的基本权利。

目前,全市已登记选民1270多万人,其中沪籍人口登记数1178多万人,沪籍登记率为92.5%,外省市来沪常住人口登记数比上届增加两倍多。选民登记,最大限度“应登尽登”,怎么做到的?党建引领,就是关键。

新村乡,崇明最西部的一个乡,毗邻江苏,远离上海市中心;叶榭镇,松江区农村地区,老年人口密集;宝兴社区,地处外滩街道,居民已旧改搬离……无论偏远郊区,还是中心城区,选情或许不同,而让每一位选民知情、参与,保障每一位选民的选举权和被选举权,却是同一个目标。

在偏远郊区,可以看到——面对深度老龄化乡村,镇党建服务中心和村党支部志愿者主动上门,“拉家常式”普及选民登记,说的是方言俗语,讲的是换届选举,何时选、谁来选、怎么选,深入浅出,通俗易懂,发动充分,服务到位,即便独居老人和行动不便的选民,也无一遗漏。

在中心城区,可以看到——无论社区、

楼宇,还是园区、商圈;无论国有企业、民营企业,还是小微企业、两新组织,依靠基层党建创新平台,凭借城市党建、党建联建、党建服务中心,齐心协力推进选民排摸、宣传发动,形成全社会参与的强大合力,确保选民底数清、情况明。即便零星单位、老旧楼宇,也要逐一上门摸底征询,提高选民登记精准度。

其次,身处“数字时代”,换届选举就要“数字赋能”,让选民登记事半功倍。

上海城市治理正全面数字化转型,本次换届选举依托“一网通办”“一网统管”,升级开发了“换届选举云平台”。

手机扫码、“随申办”,都是选民登记新方式。选民信息第一时间比对核验,查找“错重漏”,及时反馈,实现“一扫即登”。一个引人注目的数据是——全市有一万多名选民通过“随申办”完成登记。

与此同时,云平台上“一屏纵览”。最新选情如何?让数据、图表来说话,实时动态展

示各区、各街镇、各选区,分析、研判、预警,保障换届选举始终依法有序推进。

云平台,覆盖选举工作全流程,选民登记功能之外,还可以自动生成选举工作所需的各类名单、名册,报表,自动进行代表候选人、当选代表结构等各类报表的统计分析,实现事务“一键自办”,减负基层,很有效。

因此,即便伴随城市发展,“三分离”现象——人户分离、人企分离、企业经营地和注册地分离,较之5年前更加突出,但“数字赋能”换届选举,却是高效、便捷、有力。

明天,投票的时候,到了。各个选区,精密部署,疫情防控、换届选举“两不误”。

上海,“全过程人民民主”重大理念的首次提出地。作为“光荣之城”的阿拉选民,十分珍惜宪法赋予的基本权利,会以高度的责任感和使命感将“全过程人民民主”落实到每张选票上!

选举日,上海准备好了!

## 六中全会在上海文化体育界引发强烈反响

## 坚定“四个自信” 谱写时代新篇章

中共十九届六中全会的召开,正值“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,是中国共产党一场意义重大的盛会,也让每一个收听大会的文化体育工作者内心都无比激动。会议充分总结了党的百年奋斗重大成就和历史经验,为广大文化体育界的党员干部坚定“四个自信”,提供了有力的思想武装和舆论支撑。

## 用文化彰显中国精神和中国力量

回顾百年历程,大家深切地感受到,党高度重视发挥文化的力量,重视对文化发展的领导和推动,使之成为形成革命声势、凝聚广大队伍、鼓舞人民群众、全面发展事业产生不可替代的影响。

上海市作家协会副主席、党组书记王伟尤其感同身受,党的十八大以来,文化建设成就卓著,对从事文学工作的同志来说,要不断加强对党的百年历史的学习和研究,不断总结中国文学事业在党的指引下行进的经验和智慧,特别是近年来贯彻落实习近平总书记关于文艺工作重要论述的实践,进一步增强对党的领导的高度认同,进一步增强践行党的创新理论的行动自觉,并且用文学表现好党领导人民进行的波澜壮阔的伟大事业和所取得的重大成就,谱写文学事业在新时代发展的新篇章。

鉴往知来,砥砺前行。上影集团党委书

记、董事长王健儿认为,在新时代新征程的背景下,上影人更深刻地认识到了在中国电影发展中所承担的使命与责任:不论是深度挖掘红色文化,解剖提炼江南文化、海派文化,还是加大现实题材创作力度以呈现当代中国人的担当与情怀,乃至传承弘扬“中国动画学派”的审美品位,都要求以更大的决心、更热烈的激情投入到新时代文艺创作中,用作品表现中国的文化价值,展示中华文化的美学价值,彰显中国精神和中国力量,用艺术的语言向世界讲述“中国特色社会主义为什么好”。

## 用作品传承红色基因 记录伟大时代

上海市戏剧家协会主席、上海戏曲艺术中心党委书记、总裁谷好好表示,作为一名党的文艺工作者,一名传统文化的传承者,我们要从党的成就经验中汲取精神力量、汲取经验智慧,充分挖掘红色资源里的故事,从故事里的细节,细节里的精神,深刻感悟党的奋斗何其艰难,经验何其宝贵,精神何其崇高。谷好好认为,用戏曲的方式讲好红色故事,用艺术语汇传递红色精神,赓续共产党人的精神谱系,创作出更多思想精深、艺术精湛、制作精良的艺术作品。通过文艺作品去传承红色基因、记录伟大时代、鼓舞人民志气、擦亮初心底色、激发强大力量,走

好新时代的赶考路。

艺术要服务于人民,在审美趣味上更要起到引领作用。上海民族乐团团长罗小慈表示,在党的领导下,有着五千年底蕴的中国传统文化正焕发勃勃生机,身处这样的新时代,民族音乐也迎来新的机遇。罗小慈认为,文艺工作者要牢记以人民为中心的初心使命,既不能固步自封,也不能在经济化数字化浪潮中迷失方向,失去艺术品位的辨别力,让艺术被娱乐至上的平庸化所绑架。上海民族乐团期待用更多海派国乐的精品体现国乐大美,展现中国风格和气派,用海纳百川的胸怀做好中国音乐的当代表达。为提升上海文化软实力,弘扬中国民族音乐事业贡献力量。

上海芭蕾舞团团长辛丽丽表示,攀登艺术高峰、实现芭蕾腾飞梦想,需要无数的付出和牺牲,需要不懈的拼搏。辛丽丽强调,上芭始终坚持以人民为中心的创作导向,出人出戏、讲好中国故事,在世界范围内打响上芭独有的海派芭蕾文化品牌,坚定不移地做好新时代、新时期下红色文化的传承者、弘扬者、创造者。在烙有“本土制造”、“海派芭蕾”标签的芭蕾精品陆续涌现的同时,上芭进一步增强国际影响力、传播力,在国际舞台打响“上海文化”品牌。

“我是一名芭蕾舞者,更是一名党的文艺工作者。”这是来自上芭首席舞者吴虎生内心最坚定的信仰。他表示,要继续前辈文艺

工作者的优秀传统,用海派芭蕾讲好中国故事,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的精神力量,争做新时代赶考路上的答卷人。

## 在新征程上展现新气象、新作为

市体育局广大党员干部第一时间学习十九届六中全会有关内容,大家热情高涨、反响热烈,一致表示要深入学习贯彻十九届六中全会精神,更加自觉地践行初心使命,在上海体育事业新征程上展现新气象、新作为。市体育局党组书记、局长徐彬表示,体育部门一定要始终坚持办人民群众满意的体育的理念,坚持全心全意为人民服务的宗旨,真正站稳人民立场,贯彻党的群众路线,尊重人民的首创精神,努力践行以人民为中心的发展思想。

教练员代表三人篮球教练许佳敏坦言,作为一名竞技体育人,无论是在基层,还是在国家队,都要坚守同样的工作态度,保持行业初心——教书育人。“无论是在国内赛场,还是国际赛场,秉持不变的体育精神,冲击冠军,永不言败。在荣誉面前,集体为上;在失败面前,勇于承担。在训练场上,在赛场上拿出我们的血性,发扬体育精神,展现女篮精神。”

本报记者 厉苒苒 赵玥 朱渊 孙佳音 徐翌晨

## 第二届上海全民国防教育知识大赛暨红色故事会决赛举行

本报讯(记者 江跃中)网上答题喜闻乐见,参与面广;现场比赛精彩纷呈,引人入胜,红色故事震撼心灵,感人至深……昨天,第二届上海全民国防教育知识大赛暨红色故事会决赛,在上海市群众艺术馆举行。此次活动全市共有14个区、37个街镇报名参加,40支代表队参赛,直接覆盖900余个居委会,150多万户家庭,400多万市民。通过线上国防知识问答活动,吸引了数万民众,营造了全民参与的浓厚氛围。

大赛由中共上海市委宣传部、上海警备区政治工作局、上海市退

役军人事务局指导,上海市国防教育协会、上海红色文化研究院、新民晚报社、澎湃新闻主办,上海东体传媒有限公司承办,上海市群众艺术馆协办。

活动包括知识大赛和故事会两大块,分为初赛和决赛两个阶段,以及线上线下两种方式。以开展大赛为契机,形成依托街镇开展

国防教育的网络化格局,在各街镇设立国防教育站点,组织带动居委会,居委会下沉社区,动员市民参与,打造优势互补、资源共享的国防教育新平台。运用新民晚报、澎湃新闻的平台开展全民国防教育,增强了时代感、吸引力,扩大了覆盖面。

昨天决赛中,各支参赛队伍声

情并茂地讲述了《始于“铁道游击队”的三代红色传承》《保卫真如国际电台》《义勇军进行曲诞生记》等红色故事。在抗美援朝战争中击落多架敌机的志愿军“二级战斗英雄”、88岁的老兵韩德彩走上舞台,向全场敬了一个军礼,他回顾了当年在朝鲜战场上浴血奋战的难忘经历,动情地说:“我的一

些战友牺牲在了战场上,我永远怀念他们。”

经过紧张比拼,大赛的各个奖项揭晓,获得团体冠军的代表队为长宁区江苏路街道;获得红色故事会故事员冠军的是杨浦区新江湾城街道肖雪。

市委宣传部副部长、市文明办副主任潘敏,上海警备区原副政委、上海市国防教育协会会长孙进,市退役军人事务局副局长包尔基,上海东方报业有限公司总裁、澎湃新闻总编辑刘永钢等,向获奖者颁奖。